
1 

 

Poljica  

Neka more svak živ biti! 
 

Poljica, krajolik iznimne ambijentalne ljepote, duhovne i povijesno-kulturne 

spomeničke baštine, zemljopisno određuju rijeke Cetina na sjeveroistoku i Žrnovnica 

na zapadu, Jadransko more s juga te obronci Mosora sa sjevera. Zbog dramatičnih 

reljefnih promjena i klimatoloških posebnosti, na prostoru površine 250 km2 razlikuju 

se Gornja (Zagorska), Srednja (Završka) i Donja (Primorska) Poljica.  

 

Zbog povoljnih mikroklimatskih i drugih prirodnih uvjeta, Poljica su od pamtivijeka 

prepoznata kao areal izuzetne privlačnosti za život i stanovanje. U prilog tome svjedoče 

brojna i artefaktima bogata arheološka nalazišta skrivena po poljičkim planinskim 

visovima i plodnim udolinama te još uvijek živući toponimi stari tisućama godina.   

 

Nakon prastanovnika nepoznata imena, prostor Poljica naseljavala su drevna ilirska 

(delmatska) plemena, Pituntini, Nerastini, Onastini i drugi, a potom i helenistički 

kolonizatori Grci i Rimljani, o čemu svjedoče nebrojeni tragovi njihova boravka od 

nastambi i grobišta, obrednih gomila i megalitskih struktura, nalazišta keramike, nakita, 

oruđa i oružja do antičkih spomenika i ladanjskih vila koje, makar u krhotinama, i danas 

krase poljičke pejsaže. Najočuvanija, a k tome se i obnavlja, je kasnoantička vila rustika 

na lokalitetu Miri u zaseoku Krcatovići na području Donje Ostrvice u Srednjim Poljicima. 

U srednjopoljičkome selu Podgrađe na lokalitetu Solioce pronađeni su pak prapovijesni 

ostaci nastambi datirani u 6000-te do 5500-te godine prije Krista. Pri iskapanju su 

otkriveni i temelji starokršćanskog crkvenog objekta s krstioničkim prostorom izgrađeni 

u razdoblju od 4. do 6. stoljeća površine od oko 250 četvornih metara zajedno s 

grobljem. Zasebna krstionica (baptisterij) s križnim bazenom u sklopu crkve najstarija 

je krstionica pronađena na području Poljica.   

  

U negdašnjemu Pituntiumu na području Donjih ili Primorskih Poljica velebni posjed i 

vječno počivalište imao je zapovjednik rimskih legija te prefekt rimske flote Lucius 

Artorius Castus o čemu svjedoči impozantan zapis u kamenu pronađen u ogradi 

povijesne crkvice sv. Martina u Podstrani, a kojega pojedini znanstvenici dovode u vezu 

s nastankom povijesne legende o Kralju Arturu. Na približno istome lokalitetu godine 

839. potpisan je i prvi hrvatski mirovni sporazum, povijesni mare nostrum, između 

hrvatskoga kneza Mislava i mletačkoga dužda Petra Tradonika nakon pobjede mlade 

hrvatske države nad Venecijom.   

 

Poljica podjednako obiluju materijalnim i nematerijalnim dokazima o ranome dolasku 

Slavena, a potom i Hrvata na ove prostore. I dok mnogi toponimi kao Perun, Perunsko, 

Perunić, Mošnica, Zmijski kamen i drugi na zapadu Poljica čujno svjedoče o imenima 

drevnih praslavenskih božanstava, ranu pojavu kršćanstva svjedoče već spomenuti 

temelji starokršćanskog crkvenog objekta s krstioničkim prostorom na lokalitetu 

Solioce u Podgrađu izgrađeni u razdoblju od 4. do 6. stoljeća, zatim ostaci velebne 
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bazilike iz 6. stoljeća oko današnje crkve sv. Ciprijana u Gatima, potom crkva sv. Petra 

na Priku iz 9. ili 10. stoljeća kao prvorazredan spomenik kulturne baštine i pravi biser 

starohrvatskog predromaničkog sakralnog graditeljstva te benediktinski samostan sv. 

Petra iz 11. stoljeća u Selu (Sumpetar) iz kojega potječe glasoviti Sumpetarski kartular, 

jedan od najstarijih i najvažnijih sačuvanih pisanih izvora poljičke i hrvatske povijesti, 

danas pohranjen u Arhivu splitskoga kaptola.        

 

Pa ipak, Poljica su nesumnjivo najpoznatija po višestoljetnoj samoupravi svoga puka: 

plemstva, slobodnih seljaka i kmetića. Poljičko plemstvo činili su didići u narodu poznati 

i kao 'starenici', 'Miroslavići' ili 'Bosanci' te vlastela koju je narod nazivao i 'ugarskim 

plemstvom', 'ugričićima' i 'vlasteličićima'. Didići su, po tumačenju dijela povjesničara, 

poljički starosjedioci, dok ih narodna predaja drži potomcima trojice sinova ubijenoga 

hrvatskoga kralja Miroslava (vladao od 945. do 949.) Krešimira, Tješimira i Elema koji su 

krajem 10. stoljeća izbjegli u Poljica da bi pak njihovo potomstvo Poljicima i ovladalo 

tako što su Tješimirovići držali Podgrađe, Kostanje, Zvečanje, Čišla i Gata, Krešimirovići 

Sitno i Dubravu, a Limići (od Elema) Dolac Donji i Dolac Gornji. Porijeklo vlastele 

narodna predaja veže uz hrvatske plemiće Jurja Rajčića i Jurja Dražojevića koje je 

hrvatsko-ugarski kralj Ludovik poslao u Poljica nakon Zadarskoga mira godine 1358. 

premda u novijoj historiografiji postoji mišljenje da potomci Dražojevića nisu došljaci 

Ludovika Anžuvinca nego poljički starosjedioci i to didići iz Tješimirova plemena.  

 

Poljica se u povijesti spominju kao župa, komuna, provincija, nahija, kneževina (knežija), 

općina, kotar pa čak i republika, što je ovisilo o tome čiju su vrhovnu vlast Poljičani u 

tome trenutku priznavali (hrvatskih narodnih vladara, Venecije, Otomanskog carstva, 

Austrije), no najprimjereniji naziv za šest stoljeća poljičke samouprave, od 13. do 19., 

svakako je Poljička knežija. Unutrašnje ustrojstvo Poljičke knežije temeljilo se na 

trodiobi vlasti: zakonodavna vlast bila je u nadležnosti Narodne skupštine ili zbora dok 

je izvršnu i sudsku vlast obavljao Poljički stol na čelu s Velikim knezom kojega je svake 

godine na Jurjevo 23. travnja na povijesnome poljičkome zborištu Gracu biralo 12 malih 

knezova ili katunara iz isto toliko poljičkih katuna [tradicionalni poljički katuni i njima 

pridružena sela za Gornja Poljica su: Dolac Donji i Dolac Gornji / Gornje Polje (Putišići, 

Srijane, Trnbusi); za Srednja Poljica: Kostanje (Podgrađe, Seoca, Smolonje), Trviž-

Zvečanje, Čišla (Ostrvica), Gata (Zakučac, Naklice), Dubrava (Zastinje, Račnik), Sitno i 

Srinjine (Osič, Čažin Dolac, Ume); za Donja Poljica: Duće (Truše), Jesenice i Podstrana].  

 

Vrhunac političkog i kulturnog dosega nekoć slavne Poljičke knežije čuveni je Poljički 

statut tzv. Poštovani pisan bosančicom ili točnije poljičicom na hrvatskome jeziku (na 

štokavskome i mjestimično na čakavskome narječju), čiji najstariji sačuvani rukopis 

pohranjen u arhivu HAZU u Zagrebu potječe iz godine 1440. Ovaj zakonik običajnoga 

prava jedan je od najstarijih i najvažnijih hrvatskih povijesno-pravnih spomenika upravo 

iz razloga što svjedoči posebnost duhovnog i socijalnog ozračja ove male seljačke 

'republike' i njene demokratske dosege koji su zadugo snažili vjeru naroda u snagu 

svoje zajednice. Jedna od statutarnih premisa „neka more svak živ biti; jere ništar nije, 
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ča je vazda bilo“ (Poljički statut, članak 59.b) kao i odluka poljičkoga plemstva, vlastele 

i didića, od 12. listopada 1676. donesena na Obliku kod sv. Jadre (Andrije) da će „biti 

vazda u sklad siromaški“ (Dodatak 6. Poljičkog statuta), ponajbolje izražavaju 

srednjovjekovni doživljaj ljudskih prava u Poljicima.  

 

Iako su Poljica među prvima u Dalmaciji još 1750. imala u Priku visoko učilište za 

popove glagoljaše koji su skrbili o duhovnosti zajednice i opismenjavanju puka 

(sjemenište je zatvoreno 1821.), povijesne okolnosti često su uvjetovale da se pravo na 

vlastiti način života i krvlju brani. Zato u svijesti puka i danas živi legenda o Mili Gojsalić, 

poljičkoj Juditi iz doba borbe protiv Turaka koja personificira sva poljička junaštva ali i 

žrtve poljičke opstojnosti. Stoga ne čudi što su u njezinome liku i djelu inspiraciju 

pronašli i najveći hrvatski umjetnici poput Meštrovića, Gotovca, Šenoe, Papandopula, 

Račkoga, Ivaniševića i drugih. Isto doba proslavilo je i poljičkoga kneza Žarka 

Dražojevića, junaka kojemu je grad Split godine 1508. iskazao čast da kao prvi svjetovni 

velikaš bude sahranjen u splitskoj prvostolnici Uznesenja Blažene Djevice Marije 

poznatijoj pod nazivom Katedrala sv. Duje iz zahvalnosti što je, kao i nebrojeni Poljičani 

prije i poslije njega, dao svoj život u obrani Splita i Klisa od Turaka.  

 

Junaštvo u bitkama protiv Osmanlija prometnulo je u besmrtnost i mnoge druge 

Poljičanke i Poljičane poput Bare Lekšić i Mare Žuljević, svećenika Jure Pezelja, braće 

Janka i Šimuna Marjanovića koji su 1648. s još 1200 Poljičana pomogli Mlečanima 

osvojiti Klis, Jurja Roguljića koji je 1686. prvi razvio barjak slobode na sinjskoj tvrđavi 

Kamičak ili pak Marka Sinovčića, slavom ovjenčanoga u Kandijskome ratu (1645. – 

1699.) kojega su Mlečani za iskazano junaštvo i ratnu vještinu počastili naslovom 

sergente generale di battaglia i proglasili gubernatorom Krete. 

 

Među Poljičanima novijega doba ističu se pak historiograf, polihistor, lingvist i teolog 

Ivan Paštrić (1636. – 1708.), poljički neimar i 'otac poljičke historiografije' Alfons Pavić 

pl. Pfauenthal (1839. – 1919.), publicist, etnograf i pučki prosvjetitelj don Frane 

Ivanišević (1863. – 1947.), svećenik prezbiter godine 1983. uzdignut na razinu svetosti 

Leopold Bogdan Mandić (1866. – 1942.), matematičar, astronom i posljednji upravitelj 

franjevačkog samostana Pustinja Blaca na otoku Braču don Nikola Miličević (1887. – 

1963.), skladatelj Ivo Tijardović (1895. – 1976.), književnici Vladimir Nazor (1876. – 

1949.), Drago Ivanišević (1907. – 1981.), Jure Kaštelan (1919. – 1990.), Nikola Miličević 

(1922. – 1999.) i Josip Pupačić (1928. – 1971.), svestrani umjetnik, znanstvenik i istraživač 

mons. Ante Škobalj (1914. − 2000.), publicist i poljički neimar širokoga spektra don 

Frane Mihanović (1922. – 2013.) te mnogi drugi.  

  

Osobitost poljičkoga identiteta dojmila je i mnoge izvan Poljica pa tako i ruskoga 

znanstvenika Mihaila Pavloviča Aleksejeva (1896. – 1971.) koji bijaše uvjeren kako su 

baš mala Poljica potakla velikoga Thomasa Morea (1478. – 1535.) na imaginaciju 

idealne države u njegovoj čuvenoj Utopiji (M. P. Alekseev: Slavenski izvori 'Utopije' 

Thomasa Morea, 1955.). K tome, sam Thomas More (1478. – 1535.) poljičke popove 
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glagoljaše oduševljeno naziva Poly(it)eritu tj. onima koji istovremeno rabe više pisama 

(glagoljicu, ćirilicu i latinicu). Poljička samouprava dojmila je i slavne pustolove poput 

Paladija Fuska (1450. – 1520.) koji o tome piše u djelu De situ orae Illyrici / O mjestu 

ilirske obale (Leiden, 1723.) ili Alberta Fortisa (1741. – 1803.) koji je tadašnju Poljičku 

knežiju prvi nazvao republikom u svom glasovitom putopisu Viaggio in Dalmazia / 

Putovanje po Dalmaciji (Venezia, 1774.). Naposlijetku i Napoleonov maršal Marmont, 

zadivljen Poljicima čiju posebnost upravo Francuzi silom dokinuše 11. lipnja 1807. 

(samo godinu poslije i Dubrovačku Republiku) razdijelivši potom Poljica između 

omiške, splitske i sinjske općine, u svojim je memoarima zapisao: „(…) Sve u ovoj državi 

na njezinu korist govori, i pogled na nju i način njihove uprave. Ništa pravilnijeg i 

marljivijeg od njihova poljotežanja, ništa pristojnije od njihovih sela i ništa pravičnije od 

njihovih uredaba“.        

 

Kako se Poljičani zadugo nisu mirili s gubitkom svoje višestoljetne samouprave, njihova 

nastojanja urodila su plodom 3. siječnja 1912. kad su Poljica po odobrenju Beča iznova 

zaživjela kao jedinstvena općina sa sjedištem u Priku dočekavši tako u svojim 

povijesnim granicama i Drugi svjetski rat po čijemu su završetku, nažalost, iznova 

administrativno podređena susjednim gradovima, Omišu, Splitu i Sinju. U suvremenoj 

Hrvatskoj, od 1992. do danas, povijesni prostor Poljica baštini čak sedam jedinica 

lokalne samouprave: gradovi Omiš, Split i Trilj te (novonastale) općine Dugi Rat, 

Podstrana, Dugopolje i Šestanovac što ozbiljno ugrožava opstojnost poljičkoga 

identiteta i entiteta. Stoga je važno spomenuti da kakvu-takvu cjelovitost Poljica još 

jedino čuva Poljički dekanat utemeljen 21. rujna 1957. kao teritorijalno-pastoralna 

jedinica unutar Splitsko-makarske nadbiskupije u čijemu sastavu je 19 župa i to: Donji 

Dolac, Dubrava, Duće, Dugi Rat, Gata, Jesenice, Kostanje, Ostrvica, Podgrađe, 

Podstrana, Priko-Omiš, Donje Sitno, Gornje Sitno, Srijane-Gornji Dolac, Srinjine, 

Strožanac-Podstrana, Trnbusi, Tugare i Zvečanje.       

Pa ipak, formalnome nepostojanju usprkos, Poljica i danas intenzivno žive u srcima 

Poljičana svih uzrasta, kako onih s područja drevne knežije tako i onih iseljenih diljem 

Hrvatske i svijeta, a njihovu privrženost zavičajnome podneblju ponajbolje ilustrira 

poznata poljička izreka „di ko nika, tu i obika“. Značajnija iseljavanja Poljičana započela 

su s najezdom Osmanlija u Poljica pa su uglavnom odlazili u Split, a dijelom u Kaštela i 

na srednjodalmatinske otoke, dok Poljičani našega doba odlaze u Zagreb na studije te 

u inozemstvo u potrazi za boljim životom.  

 

Posebne su veze i odnosi Poljica sa Splitom od sukobljavanja u srednjemu vijeku do 

toga da su Poljičani i Poljica Splitu postali najvažniji susjedi i to u mjeri u kojoj je Split 

nezamisliv bez, primjerice, Ive Tijardovića, Ante Trumbića, Vicka Mihaljevića, Fabjana i 

Luke Kaliterne, Frane Matošića, Rate Tvrdića, Tonija Kukoča, Gorana Ivaniševića, zatim 

plejade istaknutih pojedinaca iz obitelji Karaman, Katunarić, Radica, Krstulović i mnogih 

drugih, a da o povijesnim zaslugama Poljičana u obrani Splita od Turaka (Žarko 

Dražojević, Petar Kružić, Marjanovići, Jelići, Sinovčići i dr.) i njegovom kasnijem razvoju 

(obitelji Ergovac, Ferić, Bilinić i dr.) i ne govorimo. Poljičani su odigrali važnu ulogu i u 
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izborima 1882. kada su svojim glasovima pomogli skinuti talijanski jaram s hrvatskoga 

Splita. Među stotinu najstarijih obitelji i danas prisutnih u Splitu, njih čak 37 je s 

područja Poljica pa su tako Splićani i Poljičani, kako kaže naš ugledni antropolog Mario 

Nepo Kuzmanić, 'una gens sumus' iliti 'jedan rod'. 

 

Nasuprot iseljavanjima, današnja Poljica, a naročito ona uz more, bilježe stalan prirast 

nepoljičkoga stanovništva što ne treba čuditi s obzirom da su Poljica, što zbog blizine 

Splita i Omiša kao većih gradskih središta, a što zbog turističkoga potencijala, iznimno 

atraktivna i perspektivna za život i stanovanje. U zagrljaju mora, dviju rijeka i planinskih 

kòsâ, Poljica su krajolik iznimne prirodne i pejzažne vrijednosti s brojnim resursima 

(spomenimo tek Kostanjsko-pograjsku ljut i prašumu Šćadin s kanjonom Cetine na 

krajnjem istoku Srednjih Poljica), a uz to i prostor bogate duhovne i povijesno-

spomeničke baštine pa stoga nije pretjerano reći da su današnja Poljica istovremeno 

svojevrstan park prirode i muzej na otvorenome čiji su 'eksponati' bogata poljička 

materijalna i nematerijalna kulturna baština, a 'kustosi' Poljičani koji žive svoje 

tradicijsko naslijeđe.      

 

U živuće poljičko tradicijsko naslijeđe svakako treba ubrojiti poljički soparnik / poljički 

zeljanik / poljički uljenjak kao autohtonu deliciju koja uz to i svojim nazivljem svjedoči 

bogatstvo poljičkoga leksika i slojevitost poljičkih govora, a koja je 2007. proglašena 

nematerijalnim kulturnim dobrom Republike Hrvatske te 2011. zaštićena oznakom 

izvornosti i zemljopisnog podrijetla što je 2016. učinila i Europska komisija na razini EU. 

Nacionalnim kulturnim dobrom uskoro bi trebala postati i poljičica (poljiška glagoljica 

ili poljiška azbukvica) kao izvorno poljičko pismo koje su „stari Poljičani puno častili i 

njime se ponosili jer ko uz šćavsko (latinsko) pismo ne zna štit glagoljicu (poljičicu)“ – 

tvrdi Frane Ivanišević u svojoj velebnoj etnomonografiji Poljica - život i običaji – „nije 

pravi Poljičanin“.     

 

Privodeći kraju ovaj ogled o Poljicima važno je naglasiti da 'pravim' Poljičanima 

višestoljetna opstojnost poljičke samobitnosti i poljičkoga identiteta na povijesno 

nemirnoj razmeđi Istoka i Zapada nipošto nije tek usputni spomen na slavnu prošlost 

nego je zalogom opstojnosti Poljica u budućnosti letargičnoj sadašnjosti usprkos. 

Stoga je samo pitanje vremena kada će prostor nekoć slavne knežije, stoljećima brižno 

njegovane po mjeri malog i sasvim običnog čovjeka u kojoj svak more živ biti, iznova 

zaživjeti kao jedna logična i skladna, prostorna i prirodna, povijesna i kulturološka, 

gospodarska i razvojna cjelina neovisno o političkim i drugim utjecajima, a na dobrobit 

svih kojima je do Poljica stalo (uključivo i one koji su pomireni s tim da postojeće 

upravno i teritorijalno rastrojstvo Poljica nema alternative).  

 

Ante Mekinić, lipanj 2023.  

 

 

 


